



三年前,中央音乐学院与吕梁市人民政府签订了"精准扶贫战略合作协议",三年间,陆续开展多项文化帮扶活动。4月14日至18日,20多位 来自中央音乐学院钢琴系、声乐系、民乐系、管弦系的优秀青年教师、博士以及音研所的博士后再次来到吕梁。 他们举办音乐会, 开展教学示范工作, 与吕梁本地音乐教师交流, 参与洗拔优秀的音乐教师, 在工作中感受不一样的黄土情怀 他们前往兴县蔡家崖,参观晋绥边区革命纪念馆,学习党史、感受吕梁精神,更深刻地认识吕梁这座充满历史和希望的城市



中央音乐学院博士们的



4月14日,我们启程前往革命老 区吕梁市参与"文化吕梁——艺术教 育专项引才行动"的各项活动。三年 前的1月12日,中央音乐学院与吕梁 市人民政府签订了"精准扶贫战略合 作协议",此后陆续开展了多项文化 帮扶活动 今年能够作为帮扶小组成 员中的一员参与其中,切实了解当地, 的音乐教育情况,还能在其中贡献自

己的力量,我倍感荣幸和激动。 16日下午,我在吕梁艺校开展教 学工作,与吕梁艺校以及当地中小学 的9名小提琴教师进行交流,老师们围 绕教学及演奏实践中遇到的问题进行 了积极的提问,其中以演奏技巧方面 的内容居多,例如左手换指、揉弦、左 手拨弦以及跳弓和顿弓的演奏法等问 题。在解答的过程中,我发现老师们 对于自己和学生在演奏中遇到的问题 有清晰的认识,但是存在演奏标准不 明确、缺乏系统化的教学方法等问 题。因此,在随后的时间里,我通过让 老师们演奏基本练习——空弦以及音 阶等内容,对每个人在演奏过程中出 现的问题进行纠正,并对演奏姿势、运 弓、发音、练习过程中需要注意的事项 进行说明,旨在有限的时间中对小提 琴演奏的常见问题进行梳理。

吕树清(单簧管专业博士)

迟迟吾行,短暂的5天吕梁之旅 结束了,它给我们留下了许多思考和 感悟。感谢学校及老师们的支持和 认可,让我有幸能作为其中的一员, 为革命老区吕梁作出自己的贡献。

我是从大西北走出来的孩子,无 论走到哪儿,总有一种黄土情怀。吕 梁于我而言虽非故土,却有着故土一 般的归属感,虽说是第一次来,可刚 下飞机,一种久违的亲切感便随着家 乡的空气扑面而来,让我对这座可爱 的城市充满了好感

五天的日程安排非常的丰富且 紧凑,我们参与了演出、教学示范、当 地教师选拔、参观革命老区等活动。 在一系列活动中,我深刻意识到艺术 交流、分享的重要性。以及一个好的 教育分享平台的搭建,对一个地区的 教育发展来说具有的深远影响。

在教学、演出过程中,我清晰地 感受到当地师生对知识、音乐的追求 与渴望,他们清澈的眼眸也使我感慨 万千,思绪仿佛一下被拉回到20年 前,6岁的我每周八小时往返甘肃老 家与西安之间,只为更加系统的学习 演奏单簧管。自身的学琴之路,让我 充足的信心!

意识到了优质的教育资源是多么的 可贵与重要。

据了解,在吕梁当地,学习声乐

乐的学生少,其中学习小提琴的学生

大多以戏曲专业为主,因此在西洋器

乐的教学、普及、传播和发展方面,还

同台演出的经历也令我印象深刻,在

日程安排非常紧凑 休息时间相当有

限的情况下,大家仍然以最饱满的状

态呈现出了最佳的演奏水平,获得观

众热烈的反响,在长达三个小时的音

乐会结束后仍迟迟不愿离开。为了

在音响条件有限的情况下能够呈现

出最佳的演奏效果,钢琴系杨鸣老师

在走台的全过程为所有演员的音响

调试提出了宝贵意见,给大家吃了一

颗"定心丸"。此行的重要日程还包

括前往位于兴县蔡家崖,参观晋绥边

区革命纪念馆,学习党史、感受吕梁

族独立、人民解放抛头颅洒热血的革

命先辈,永远保持中国共产党人的奋

斗精神,永远保持对人民的赤子之

心,努力为人民创造更美好、更幸福

的生活。"我们一定要不忘初心。牢记

使命,努力为中国艺术事业的发展献

出自己的力量。在此也祝愿吕梁的

文化发展越来越好!

习总书记说过:"永远铭记为民

精神。

除了教学活动外,和各位演奏家

需要付出更多的努力。

数十年过去了,此次能够参与为 吕梁市选拔优秀的音乐教师,体现了 学校与当地政府的充分信任,更让我 感受到作为年轻音乐家不仅要精于 技艺,还要有奉献与担当!

除此之外,在完成教学演出任务 后,大家同行去往位于兴县蔡家崖的 晋绥边区革命纪念馆深度了解革命 历史。此行让我更加深刻地认识到 了历史文化的追溯和传承的重要性: 同时,通过学习总书记的重要教导, 我也深受鼓舞,立志要抓紧学习,强 化自身本领,学习老区人民精神,回 馈、奉献自己的力量。

音乐教育是一种传承,更是一种 对卓越的追求和坚持。感谢学校以 及各位老师给予的宝贵机会,让我们 意识到精进自身专业能力的重要性 以及多维度地了解音乐教育发展的 重要性。学校的悉心培养,让我们对 艺术教育的未来有着美好的展望及



芳菲四月,杨柳依依。带着学校 的信任和嘱托,自2018年中央音乐学 院与吕梁市人民政府签署"精准扶贫 战略合作协议"以来,这是我第三次到

吕梁。 再次踏上这片炙热的黄土地,见 到许多熟悉又质朴的面孔,更多的是 亲切、温暖和暂置的牵挂。吕梁是革 命老区,流淌着红色的基因与血脉。 我们到这里来送文化、送教育,每次来 都会被真诚热情的吕梁人民所感动, 被老区心怀天下、鞠躬尽瘁的革命精 薄之力!

神所鼓舞。每次来都会惊喜地看到当 地音乐文化水平的提高和变化,感受 到中央音乐学院对吕梁地区切切实实

作为音乐艺术的学习者和传承者. 我想音乐可以抚慰人心,给人以精神上 的鼓舞和帮助 能够用自己所学的文 化知识和艺术技能奉献与回馈给吕梁 人民和革命老区的文化建设,我感到荣 幸和欣慰。俞峰校长说过,吕梁人民的 需求就是中央音乐学院义不容辞的时 代责任。珠玉在前,愿在革命老区英勇 坚强的精神感召下,在中央音乐学院忧 国奉公的光辉理念指引下,不忘初心,砥 砺前行,为社会服务,为文化建设贡献绵

马英俊(民乐系青年教师、音乐美学专<u>业博士)</u>

第一次来到吕梁,就被吕梁淳朴 的民风深深吸引。层峦叠嶂、沟壑纵 横、丘陵起伏,大自然用神奇的画笔将 吕梁描绘成一幅充满气节的苍劲画 卷。吕梁是重要的红色革命老区,在 历史上承担着勇于奉献、勇于担当的 角色, 吕梁精神也是中华传统精神的 重要体现。

此行短短五天时间,演出、研讨、 "引才行动"人才考核以及参观学习,行 程紧凑而丰富,让我收获颇丰。在抵 达吕梁的当天,近三个小时的音乐会 中,观众席鸦雀无声,让我深深感受到 吕梁人民对于音乐的崇尚、热爱以及 对于音乐学习的渴求。同时也让我更 加明确作为一名青年教师应有的责任

感谢学校提供了一次难得的学 习机会,我想,吕梁精神中的"艰苦奋 斗、顾全大局、勇干担当、自强不息, 也将指引着我,在未来的工作中不断

播种更多的音乐科

感谢学校为我们创造一个如此具 有正能量的实践机会! 让我们能为吕 梁的艺术事业作出微薄的贡献,也让我 们在老区生活中学习和成长

吕梁人民的生活离不开音乐,并 对音乐有着极强的诉求。在活动、演 出和教学中,从他们的双眸里能看到 他们对音乐的好奇、求知和渴望。人 人都有感受美的权力,都希望接触和 感受到高品质的音乐。作为中央音乐 学院的青年教师,传递高质量的音乐 是我们的责任,传授高质量的专业方 法更是我们的使命。此行来到吕梁, 我们力求在吕梁播种更多的音乐种

子,留下音乐的足迹。 除了专业交流,我们还去了多所 革命纪念馆参观学习。作为一名中共 党员,深知学党史、悟思想的重要 性。当身处这片革命先烈曾经奋战 的土地、劳动人民曾经播洒汗水的土 地,我切实感受到了中国共产党顽强 不息的凝聚力。只有为人民群众服

务.方能开辟新天地。这样的精神也 激励着我们脚踏实地工作,成为更好 的人民教师,为中国的艺术发展贡献 自己的力量

当我在黄河河畔听着中央音乐学 院大家庭唱《黄河颂》,在黄土地上听着 《山丹丹开花红艳艳》,在碛口戏台听着 合唱《我和我的祖国》……这是最好的 快闪表演,没有什么比音乐更能以直 情实感来表达我们对生活的美好向 往,没有什么比大自然更好的舞台。 音乐来源于生活,这是天地对我们最好 的教育

感谢吕梁这座充满历史和希望的 城市!

李忠浩(作曲系博士) 吕梁文化吸引着我

是我第二次去吕梁,让我对吕梁的文化有了

更多的体验:用小米供给战争的吕梁人民、 "天下第一廉吏"于成龙、曾经连接西北和内

于萍丽(声乐专业博士) 吕梁之行终生难忘

4月上旬接到系里通知,让我参加中央音 乐学院去吕梁市的帮扶活动,包括两场演出 还有吕梁艺校招聘人才活动。从得知这一消 息的那一刻开始,我的心里就无比兴奋。作 为一个山西人,能回自己的家乡,为自己家里 人做点事情是无上荣光的。我不禁思索,吕 梁是个很小的城市,怎么会有这种开明的思 路.请到中国最高音乐学府中央音乐学院的博 士们为他们选材出力、演出?

吕梁是一个典型的黄土高原地貌,它会是怎 么样的?都是土?都是一片空地?带着这样的 疑问,4月14日踏上了去往吕梁的飞机,虽然是山 西人,但我确实第一次到这个城市。一个多小时 后我们到达了吕梁机场,一下飞机迎面扑来了清 新的空气,也许是北京雾霾天气的原因,很少能感 受到这种纯纯的、清新的山里的味道。坐着大巴 慢慢地下了山,一路上我惊呆了,到处都是绿树, 鲜花,城市建设合理、干净、有秩序,这就是吕梁 ——革命老区?能有今天这样的城市建设,不知 他们付出了多少心血和汗水。

几天的行程中,我们在吕梁艺校及吕梁 学院分别举办了两场音乐会,都一票难求。我 还为吕梁艺校的老师们做了一场讲座,听了他 们声乐老师的演唱,一起探讨学习。在吕梁剧 院的演出,因演员演出曲目较长,整场音乐会持 续了将近三个小时,我想象的扶贫演出,可能观 众会嗑着瓜子,喝着水,聊着天听音乐会,但是今 我感动的是,朴实的吕梁人民没有一个观众嘻 嘻说话,三个小时的音乐会,没有中场休息,他们 一直坐在那里没有离开,直到音乐会全部结束,

依然等候在那里,为我们鼓掌喝彩。可能他们 中很多人都没有完整的现场听过古典音乐,但 是他们的专注和对演员的鼓励感动了我们所有 的演出人员。

陆贸易往来的碛口古镇、勤劳的吕梁人民制 作的精美面食……这些吕梁文化都吸引着

而捐献粮食,甚至牺牲。我们生活在和平年代,

生活在中国共产党带领全国人民全面建设社会

主义现代化国家的时代,更要传承和弘扬节俭

奉献的精神!幸福不必在我,多吃点苦,多为别

解放战争时期 根据地的农民为了求解放

我、也将指引我今后从事社会实践。

接待我们的吕梁艺校的老师非常热情周 到,晚上十点多,怕我们水不够喝,一个房间一个 房间的送两大瓶5升的矿泉水,还为我们准备宵 夜,怕老师们有的不喜欢吃,一份不够还准备两 份,除了汉堡还有米饭。吕梁老师们的接待没 有让我们感受到一点苦,他们给我们提供了顶 级的服务和餐饮,作为一名音乐工作者,我们能 做的就是尽最大努力选拔出最好的人才,并为 吕梁人民带去最美的音乐。

在演出空余时间,我们参观了吕梁老区 的革命纪念馆,接受红色教育,感受吕梁精 神。每一件珍贵的历史文物,都记录着老区人 民在抗战年代为全党全国解放作出的巨大贡 献。我们全体演员还在纪念馆前一起高歌《我 和我的祖国》,那种幸福感油然而生。对于生 活在城市中的我们,接受这种教育、这种精神 的洗礼是一件非常有意义的事。

感谢中央音乐学院给了我这次精神洗礼。 的机会,吕梁之行终生难忘! 祝愿吕梁的明天 更加美好,祝愿善良淳朴的吕梁人民生活得越

李秀明(音乐学研究所博士后)

这是我第一次来到吕梁,此前印象中的吕梁 还是电视剧《吕梁英雄传》中的形象。当飞机缓 缓降落在吕梁机场,映入眼帘的黄土山让我头 脑中突然冒出了"我家住在黄土高坡,大风从门 前刮过"这句歌词。见过江南园林婀娜多姿.郁 郁葱葱,见过圆明园满池荷花竞相开放,见过青 城山满眼绿色,美不胜收, 吕梁的山给我的感觉 是震撼的,是茶凉的,是有故事的。这山记住了 多少英雄儿女保卫祖国的传奇故事,这山留下 了多少满腔热忱抗战烈士的足迹,多少热血洒 在这片土地,多少可歌可泣的故事在这里书写。

行走间,山间桃花、杏花竞相开放。是的, 这就是力,生命力,这是桃花红、杏花白的野性, 不是杏花天影,是一种蒸蒸日上与命运抗争的 力,这种力量带给我的是思考,我们有优越的生 活 唾手可得的一切,但却缺少了这种与命运抗, 争,不怕失败顽强拼搏的力。这种力让我感动,

我最爱于成龙故居野山坡中开在山间那朵孤零 零的桃花,它让我感动,感动生命之力,顽强之 力 这种羊带给我力量咸 计我在回京后办久久 不能平静, 每每想起挫折之事便想起那朵小 花。花朵尚且拼搏竞开,我如何不可打破困境, 拼搏出自己的天地?

我不断在思考,我能为这片土地做些什么 呢? 这是我一个满身书生气的学生思考的问 题。是的,我肩不能挑,手不能提,不能下地锄地, 不能下河捞鱼。我只有手中握着的这支笔,还有 学到的知识,这是时代给我们的命题,我们要为这 里做些事情,让这山走进更多人的眼睛,让这水流 淌千年的水,解出更多人的乡愁。



対 注(音乐学研究所博士后)

吕梁,对于从国外回来的我可以说是 极为陌生的,可是不知为什么,那种亲切感 从我到达这片土地的时刻就油然而生。当 还在飞机上的时候,就被眼前的景象所震撼 了,吕梁这片背斜褶皱断块形状的山脉,让 人忍不住想要拿出手机记录下来这美好的 瞬间。虽然我18岁才出国,但是经历了十 多年在异国他乡的漂泊,对于许多国内的记 忆都已经是模糊的了。无数次在梦中想象 她应有的音交竿貌 可是却无法看清 咸恩 学校能给我这个机会,寻找我遗失很久的那 份家的感觉。

这次吕梁之行有好多让我难忘的经 历,首先,是为吕梁选拔音乐教师。这真的 是要感谢老师们的信任,让我们担此重任, 能够为吕梁挑选音乐人才。在这里我感受 到了家一般的亲切招待,每个人都把我们 照顾得无微不至。就算是深夜也有老师为 我们买水买饭。或许我出国久了,已经很 久没有感受到这般温暖了。

其次,是对于革命老区的崇敬。这次 行程,我们参观了许多革命纪念馆以及先烈

们曾经的住所,真的感叹我们现在美好生活 的来之不易。没有他们的牺牲,或许就不会 有我们现在稳定的社会,也不会有我们音乐 上的蓬勃发展

最后,是这里的美景。我喜欢这里的 那份宁静,尤其是环境给予内心的宁静。尤 其是在安国寺,我站在那里久久不愿离开, 我不知道该如何表达那份心情,却抑制不住 地吮吸着每一寸空气。再有就是碛口古镇, 对于黄河的记忆我还停留在很小的时候 但 真的已经极其模糊了。这次让我重新感受 到了她的震撼。还有就是酒店对面的天贞 观,这个坐落在半山腰的道观,可以俯瞰大 半个吕梁。再加上周围香火的味道,似乎把 我带到了另一个世界。

此次5天吕梁的行程真的是收获满 满,不只是学识上,更是精神上,让我得到 了前所未有的满足。真心感谢学校及各 位老师给予的宝贵机会,也,希望未来能有 更多的机会感受更多的民族文化与美景、 更深层次的民族意义与内涵,激发更多创 作灵感回馈大家。



- 艮(音乐学研究所博士后)

2021年4月14日至18日,在中央音乐 学院音乐学研究所所长贾国平教授等几位 老师的带领下,我们一行25人在吕梁进行 了为期五天的活动。在这次出行中,我有了 很多心得感悟,这些对干我这个刚参加工作 的年轻人来说,非常宝贵,现在略表一二,有 不尽之处,还请大家多多指教。

在中学地理课上,当老师绘声绘色的 描述着山西的黄土塬、黄土峁等地理结构 的时候,诉说着这方土地上的人民是如何 与自然造成的地貌、气候特征抗衡的时候, ご里总想着:天哪,太苦了,那里的老百姓太

想象归想象,眼见为直。五天的时间,在 这个处处沟壑纵横、黄土成梯庄耸立的地方。 团里每个人都在唏嘘,每天嘴里都是一嘴的 沙子。去的第二天,大风弥漫,黄土飞扬,整 个城市和山峦包裹在模糊的黄沙之间,像极 了一幅北宋风格的山居图。是的,在这样一 个环境里,不要提艺术,就连生存,也是极艰 辛的了! 然而,没有一位同事抱怨,脸上还常 常挂着灿烂的笑容,这是因为,他们来自中央 音乐学院——我们的母校不仅是一个具有 高艺术水准的院校,同时,也培养了高素质、 充满着人文情怀的艺术家们。

此前搞学术研究,通常是自己憋在教 室、图书馆、家里,总免不了有闭门造车之 嫌,但是此次音乐会、招聘会、研讨会的活

动,把音乐理论与实践的各个环节都串联在 了一起,仿佛是一个小型的"闭环",让我在 其中感受到了理论与实践相结合之后的快 乐! 音乐会后,接着新鲜出炉的劲儿,跟作 曲系的同事请教创作技法、跟演奏家们请教 表演技法,大家在一起探讨,真是快哉!招 聘会后,跟各位演奏家交流表演学问里的个 中奥妙,这真是原来生活里不可多得的音乐 经验! 研讨会上,当专家们走出殿堂级的学 术环境,下到基层,深入浅出地讲述音乐研 究、音乐教学中的理论、方法,让我领悟到, 真正的学术原来既可以向上、也可以向下兼 容,各个音乐理论群体应当在一个大家族中 形成有机整体,所以不应当只考虑自己小范 围内的接受程度,应当在整体内的任何一个 环节都做到随时、随地融入,活学巧用、游刃 有余,这才是真正的音乐学家!

最后,也是最重要的,也是此次活动最 人印象深刻的安排,就是去晋绥边区革命 纪念馆进行参观学习! 我是大一就入党的 "老"党员,切实知道思想学习是一切工作、 生活的首要前提,是动力的源泉。当我们站 在党旗面前宣誓的时候,我心里感受到无上 的光荣与强烈的使命感! 在向烈士雕像散 献花篮的那一刻,眼前仿佛出现了无数革命 烈士的英雄形象! 我们一定会传承晋绥精 神,保持和发扬党的优良传统,用精神的力 量指引我们在工作上克服困难、不断前行!



4月14日至18日,20多位来自中央音乐学院钢琴 系、声乐系、民乐系、管弦系的优秀青年教师、博士以及 音研所的博士后同赴吕梁,并与已派遣至吕梁学院的两 位宣讲师会合,共同参与到当地的文化和教育扶贫项目 中。我作为本次活动的工作人员和参与者,在这充实的 五天四夜中被吕梁这片土地深深打动。在到达吕梁的 第一次会议中,我了解到自2018年开始,我校就与吕梁 市政府签订了《中央音乐学院吕梁市人民政府精准扶贫 战略合作协议》,并且已经分数批、约二百余名学者对吕 梁市进行了对口帮扶。听到这些信息,一股使命感顿时 燃烧于心中。

在紧张的五天中,我们在吕梁影剧院和吕梁学院 音乐厅共举办了两场音乐会,三位教授开设了三场讲座 (研讨会), 吕梁艺校的教师招聘工作以及我校教师对吕 梁学校的多专业授课工作。在如此丰富的学习过程中, 我一方面深深地被中央音乐学院教师高超的技艺所震 撼,另一方面又被吕梁学校需求优秀师资力量的迫切愿 望所触动。特别是几场讲座,会场中踊跃的提问和发 言,令我体会到吕梁学院的师生对于此次学习机会的珍 惜以及对于知识和教育方面强烈的求知欲。与此同时, 也从交流中感受到吕梁人民处处流露的淳朴和热情,令 人感动。

在演出和教学安排之余,吕梁当地还组织安排了采 风日程。我们去了晋绥边区革命纪念馆接受了党史教 育,学习了保卫延安战斗和大西北解放战争的历史,以及 吕梁对于中国革命所作出的卓越贡献。特别是在纪念馆 前厅面对党旗庄严的宣誓仪式,令我无法控制住泪水,深 受教育。当我们踏入临县碛口古镇和李家山民居时,那 种只有身临其境才能够感受到的万千沟壑和土窑建筑风 情,令人对于我国历史和山川大地心生敬畏之情。

吕梁之行使我感受到当地政府和院校对于文化事 业的重视,更使我体会到文化和教育发展的重要性。身 为一个作曲专业和理论研究的学习者,唯有加强自我专 业水平和科研能力,才有机会为祖国贡献力量,体现个 人价值。我相信在国家、地方政府、地方院校以及中央 得到长足和健康的发展,祝福吕梁!

